

嘉庆“万年吉地”背后的贪腐案

乾隆为儿子嘉庆选定陵寝

据说,当年顺治帝选好吉地后,还对身边大臣说,自己万年之后,尔等大臣可以在陵寝附近选择墓地。身边诸大臣一起叩谢。顺治帝希望以亲信大臣陪葬,也是效法汉唐帝陵制度,以文武大臣拱卫帝陵。不过,当日得到顺治帝承诺的可以陪葬的大臣,最后一个也没葬在顺治帝孝陵附近。

陵寝尚未开工,顺治帝就驾崩了,死后依照风俗,在景山万善殿进行了火化。顺治帝之后,清皇室都采取土葬。

雍正帝登基后,亦开始安排陵寝选址事宜。初选遵化九凤朝阳山为万年吉地,后又另觅他处,最终选定易县永宁山太平峪。

雍正帝将帝陵选在易县,他打破了“子随父葬”的制度,却想让儿子随他一起入葬此地。乾隆帝登基后,初期也想将自己的万年吉地定在易县,但最终还是将万年吉地定在东陵胜水峪。到了晚年,他又定下规制,帝陵“各依昭穆次序,迭分东西”,即父子皇帝之间的帝陵要错开,父在东陵,则子在西陵,以此类推。

此后,清代陵寝形成东西二陵的格局。关内陵寝,一在河北遵化马兰峪昌瑞山,称东陵;另一在河北易县永宁山,称西陵。二陵以北京为中心,形成对称之势。嘉庆帝的陵寝在西陵,这是乾隆帝禅位给他后,亲自为他选定的。

嘉庆派大舅哥督办陵寝工程

嘉庆四年(1799),嘉庆帝亲政后,

特派盛住总领万年吉地事务。盛住是满洲正白旗人,嘉庆帝孝淑皇后之兄。嘉庆帝亲政后,任命他为总管内务府大臣。在嘉庆帝看来,赐给盛住这份恩宠,必能让他实心办事。

嘉庆五年(1800)四月,盛住办理内务府事务时出了纰漏——嘉庆帝令将清初以来内务府中库存的珠玉瓷器等物开列清单,然后招商变价。盛住罗列清单时,将玉宝(玉印)也列在其中。嘉庆帝看了大怒,责问:“此项玉宝,何人敢用?”盛住回复称,只是将玉宝与珠宝玉件等,一起呈送给皇帝御览,然后再请旨分别办理,并不敢出卖。

在嘉庆帝看来,盛住办事不力于前,又诡辩于后,必须加以严惩。此外,嘉庆帝自认为了解盛住,往昔自己做皇子时,就知道盛住“器小贪利”。自己当了皇帝后,“盛住在朕前沾沾言利,已非一次”。皇帝的大舅子,总想占点小便宜,这让小心眼的皇帝很是不快。

嘉庆帝革去了盛住的尚书等职务,改派他为西陵总管内务府大臣,办理万年吉地工程,常驻工地督办。孝淑皇后已于嘉庆二年去世,派盛住去监督工程,也是指望着他大舅子能尽力办事,好早日奉安梓宫。嘉庆帝又许诺:“若能改过自新,俟孝淑皇后奉安后,再加恩内用尚书、侍郎,亦未可定。”

嘉庆八年(1803)七月,易州太平峪工程总算完成。此时距孝淑皇后去世已六年,梓宫一直停放在静安庄,遂预备在十月移至太平峪地宫。在皇帝活着、皇后先去世的情况下,将皇后梓宫安葬在地宫后,陵寝不封石门,只以木门暂时掩闭。待皇帝死后一起安葬

时方才闭上石门。

皇后入葬前,朝臣要写一份奏事议折。此次负责的人粗心疏忽,将“掩闭石门,大葬礼成”这八个字加进去了。嘉庆帝看了大怒,自己还没死,就要将大门封死:“若关闭石门,欲朕另卜吉地乎?”

得到褒奖不久即遭发配

九月,嘉庆帝召见内务府大臣孟住。孟住是盛住的弟弟,此时盛住在外负责万年吉地工程,也就以他为家主了。嘉庆帝亲切地询问:“孟住啊,奉移孝淑皇后梓宫时,皇后娘家有哪些家属来恭送啊?”

不想孟住漫不经心地回复:“伊家无人恭送。”嘉庆帝心中大为不快,又继续追问。孟住才道,到时会让自己的妻子“前往恭送”。皇后娘家人竟如此薄情,对皇后安葬如此漫不经心,导致嘉庆帝大怒,当即革去孟住内务府大臣、管理茶膳房及崇文门税务副监督等职。孝淑皇后梓宫奉移时,令孟住必须亲自前去护送。

孟住倒霉时,哥哥盛住却得到了褒奖。嘉庆八年十月,因万年吉地工程坚固宏整,赏监工大臣盛住双眼花翎。

然而盛住还没高兴多久,就大祸临头了。

清代陵寝重地,严禁外人出入,以禁桩之远近,定罪名之轻重:“陵寝外围墙外,每里立红桩为界,禁止采樵耕种,距红桩四十步或二十步外设白桩,距白桩十里外设青桩,桩上悬示禁牌。凡军民人等不得于桩内取土取石设窑及采盗树木,违者按律治罪。”

嘉庆九年(1804)十二月,盛住被人揭发曾在永福寺西北禁地内开采石块。盛住辩称,开采石块系在红桩以外。嘉庆帝令内务府大臣英和办理此案,又将盛住先行拔去双眼花翎,交给英和审讯。英和亲赴永福寺后山查勘发现,已开挖过的石塘数处,均在白桩以外,青桩以内。而据商匠等供称,上年四月间,因修建营房需用石块,曾禀明

盛住,获准就近在该处开采石块。

嘉庆帝恨恨道:“盛住如果在红桩以内开采山石,朕必立予刑诛。”盛住在青桩以内、白桩以外采石,采石系公用,本人又是皇亲,故而免去死罪,发往乌鲁木齐效力。

盛住建造陵寝时大肆贪污

嘉庆十二年(1807)三月,嘉庆帝至太平峪阅视工程时,见地宫内土性燥洁,工程坚固,于是夸奖盛住办理工程还是比较用心。嘉庆帝开恩,将正在南疆叶尔羌任职的盛住提拔升官。盛住升官了,弟弟孟住替哥哥入宫谢恩,不想谢恩时又招惹了皇帝。

却说孟住在皇帝面前叩谢时,口中用汉语称:“跪请万安。”此前孟住已有多次因为用汉语谢恩,被嘉庆帝斥责,此次又用汉语谢恩,是不会满语之故。虽然入关之后,汉语是处理政务的主要语言,但清室还是要求满洲大臣能掌握满文。孟住是皇帝的亲戚,又担任过内务府大臣,却不会满文,在嘉庆帝看来,这无疑背宗忘祖,随即命孟住退出乾清门侍卫,在散秩大臣上行走。嘉庆十二年十一月,在叶尔羌担任办事大臣副都统的盛住病逝,嘉庆帝依照礼制为他安排了隆重的葬礼。

到了嘉庆十三年(1808),砖商孙兴邦揭发万年吉地工程中存在侵吞银两等弊端。嘉庆帝逐一详查,结果查出工程中有各种偷工减料,仅盛住侵吞的银两就达九万两之多。嘉庆帝大骂这个大舅哥:“丧心昧良,不成人类,可恨已极。”嘉庆帝咬牙切齿地道:“若是盛住人还活着,朕必亲为廷讯,加以刑夹板责,立正刑诛。”一起负责万年吉地工程的内务府大臣成文侵吞八千两白银,按律当拟斩监候。

在嘉庆帝看来,此案盛住是罪魁祸首,成文乃是从犯分肥,且年已87岁,大清律中有80岁以上犯罪减等之条,将他改为流罪,准其照例收赎,也是法外开恩。

据《大清内务府:从帝王的家奴到鹰犬》袁兆兴/著

一个清朝知府的秘密账本

1895年4月,大清吏部员外郎何刚德被光绪帝召见,奉旨补授江西建昌府知府。在京城混了快20年的何刚德终于得到了外放的肥差,但他终究要发现一个事实,像他这种处于中等位置的官员,不过是过手财神而已。

首先,他必须接受一个新的幕僚,那就是账房师爷。他的作用只有一个,就是负责记录秘密致送上级长官的礼金各是多少,这本账也被称为“内账”。

像何刚德这样的五品知府需要打点本省巡抚、布政使、按察使,还有总辖苏、赣、徽三省的两江总督。一年光是送礼就需要花出将近一万两。而何刚德正俸有白银80两和小米40石,每石小米如果折银一两,加在一起就是120两,额外的官方收入还有政府提供的养廉银1400两,加在一起是1520两,即使不吃不喝,何刚德的薪俸收入也只有礼金数额的六分之一。好在何刚德可以收受下属的见面礼和“三节两寿”的贺礼。

如果下面的县官送得多的话,可能总数会达到6000两。

何知府一算账,收礼加俸禄才7520两,还是不够啊!那么是否还有其他的财源?答案是:有。

根据记载,在何刚德主政的江西建昌府毗邻的几个府,在收地稅时,每亩地多收3分银子作为额外收入。如果强行摊派的话,额外征收的银两约相当于正赋的五分之三,很容易激起民变。

在民变和上供的钢丝上行走,使何刚德这样的地方官如履薄冰,加派捐稅需要冒大风险,但还有一大笔孝敬钱没着落。

何知府只得使出最后的招数,就是挪用库银和向银号、商铺借贷。但挪用库银会造成亏空。晚清各地方亏空乃是常态,如果地方官运气好,在离任前做好账簿,便可将亏空转嫁给下一任。但很多时候,这未必成功,朝廷会层层追缴亏空,甚至查封官员家产抵债。

据《老年文汇报》

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作